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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


   Thanh Hoá, ngày   05  tháng 03   năm 2013


​​​​​​​
          Kính gửi:  UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Ngọc Hồi tại công văn số 6936/UBND-CN ngày 26/9/2012 về việc triển khai Nghị định số 64/2012/NĐ-CP của Chính phủ. 

Sau khi nghiên cứu Nghị định 64/2012/NĐ-CP ngày 04/9/2012 của Chính phủ về cấp giấy phép xây dựng và Thông tư 10/2012/TT-BXD ngày 20/12/2012 của Bộ Xây dựng hướng dẫn chi tiết một số nội dung của Nghị định số 64/2012/NĐ-CP ngày 04/9/2012 của Chính phủ về cấp giấy phép xây dựng (Nghị định và thông tư nêu trên có đăng trên Công báo và Website của Chính phủ, của Bộ Xây dựng); Sở Xây dựng đã soạn thảo Quy định cấp giấy phép xây dựng và quản lý công trình theo giấy phép trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định; Trong khi chờ UBND tỉnh ban hành quy định mới, Sở Xây dựng hướng dẫn một số nội dung cần thực hiện ngay của Nghị định 64/2012/NĐ-CP và thông tư 10/2012/TT-BXD để UBND các huyện, thị xã, thành phố biết, triển khai thực hiện, cụ thể như sau:

- Theo Quy định tại Điều 6, Nghị định 64/2012/NĐ-CP: 
Điều kiện riêng để được cấp giấy phép xây dựng đối với các loại công trình xây dựng và nhà ở riêng lẻ, ngoài việc đáp ứng các điều kiện chung quy định tại Điều 5 Nghị định 64/2012/NĐ-CP còn phải đáp ứng các điều kiện riêng sau đây:
+ Phù hợp với: Quy hoạch chi tiết xây dựng, quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị, thiết kế đô thị được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt;

+ Đối với công trình xây dựng ở khu vực, tuyến phố trong đô thị đã ổn định nhưng chưa có quy hoạch chi tiết, thì phải phù hợp với Quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị hoặc thiết kế đô thị được cơ quan nhà nước có thẩm quyền ban hành;

+ Công trình xây dựng dân dụng cấp đặc biệt, cấp I trong đô thị phải có thiết kế tầng hầm theo yêu cầu của đồ án quy hoạch đô thị và Quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

- Theo Quy định tại Khoản 2, Điều 2, Thông tư 10/2012/TT-BXD: 
+ Đối với các khu vực, tuyến phố trong đô thị đã cơ bản ổn định chức năng sử dụng các lô đất thì không phải lập đồ án quy hoạch đô thị, nhưng phải lập đồ án thiết kế đô thị riêng trình cấp có thẩm quyền phê duyệt để làm cơ sở cấp giấy phép xây dựng. 

+ UBND cấp tỉnh căn cứ vào tính chất, chức năng và yêu cầu quản lý kiến trúc, cảnh quan đô thị quy định cụ thể các khu vực, tuyến phố trong đô thị phải lập đồ án thiết kế đô thị, đặc biệt đối với các tuyến phố có lộ giới từ 12 m trở lên và giao nhiệm vụ cho các cơ quan chức năng tổ chức lập, thẩm định, phê duyệt đồ án thiết kế đô thị theo quy định hiện hành. 

Những khu vực, tuyến phố khác không thuộc danh mục yêu cầu phải lập đồ án thiết kế đô thị thì UBND cấp tỉnh ban hành Quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc để làm căn cứ cấp giấy phép xây dựng.

- Theo Quy định tại Khoản 3, Điều 14, Thông tư 10/2012/TT-BXD: 
Đối với các khu vực, tuyến phố trong đô thị đã cơ bản ổn định chức năng sử dụng các lô đất, nếu chưa có quy hoạch chi tiết hoặc thiết kế đô thị được duyệt thì có thể căn cứ các quy định trước thời điểm Nghị định 64/CP có hiệu lực để xem xét cấp giấy phép xây dựng. Kể từ ngày 01/7/2013, việc cấp giấy phép xây dựng phải căn cứ vào các điều kiện quy định tại Nghị định 64/2012/NĐ-CP và hướng dẫn của Thông tư 10/2012/TT-BXD.

- Từ những lý do nêu trên, Sở Xây dựng đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố:

1. Tổ chức rà soát các khu vực, tuyến phố trong đô thị thuộc địa bàn quản lý (đặc biệt đối với các tuyến phố có lộ giới từ 12 m trở lên), đề xuất các khu vực, tuyến phố phải lập đồ án thiết kế đô thị gửi về Sở Xây dựng trước ngày 20/3/2013 để tổng hợp, trình UBND tỉnh xem xét quyết định
2. Tổ chức lập Quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị theo đồ án quy hoạch đô thị đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Việc lập và phê duyệt theo hướng dẫn tại Thông tư số 19/2010/TT-BXD ngày 22/10/2010 của Bộ Xây dựng và xong trước 01/7/2013 để làm căn cứ cấp phép xây dựng./.
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